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滑块木板模型之无 F

复习目标：提高滑板木板模型所必备分析能力,计算能力

题型一、滑块有初速度,且滑块与木板之间的 u 大于地面与木板之间的u

例 1．如图所示，质量 Ｍ=2ｋg 的长木板 B 静止在粗糙的水平地面上,某一时刻一质量为 m=1kｇ 的小滑

块 A(可视为质点)以初速度 v0=４.５ｍ/s 向右冲上木板，最后恰好没有滑离木板．已知木板与地面间的动

摩擦因数 μ 1＝0.1,滑块与木板间的动摩擦因数 μ ＝0.4，重力加速度 g 取 ｇ=10m/ｓ2.求：

（1)滑块与木板相对运动时的加速度aA 和 a
Ｂ 

的大小与方向;

（2)木板在地面上运动的总时间；

（3）木板的长度 L.

变式训练 2.如图所示，质量 M=1kg 且足够长的木板静止在水平面上，与水平面同动摩擦因数 =０.１。现

有一质量 m＝２㎏的小铁块以 ＝3m／ｓ 的水平速度从左端滑上木板，铁块与木板同动摩擦因数 =0.2。重

力加速度g＝1０m／s²。求:

(1）铁块刚滑上木板时，铁块和木板的加速度分别多大? 

(2）木板的最大速度多大?
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(3)从木板开始运动至停止的整个过程中,木板的总位移为多大?

变式训练 3．在粗糙水平面上,一电动玩具小车以 v =4ｍ/s 的速度做匀速直线运动，其正前方平铺一边
0

长为 L＝０.６ｍ的正方形薄板，小车在到达薄板前某处立即刹车,靠惯性运动 s=3m 的距离后沿薄板一边的

中垂线平滑地冲上薄板。小车与水平面以及小车与薄板之间的动摩擦因数均为  μ =０.2，薄板与水平面之
1

间的动摩擦因数μ ＝0.１，小车质量 M 为薄板质量m 的 3 倍,小车可看成质点,重力加速度ｇ=10m／s2，求：
2

(1)小车冲上薄板时的速度大小；

(2)小车从刚冲上薄板到停止时的位移大小。
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题型二、木板有初速度,且滑块与木板之间的 u 大于地面与木板之间的u

例４．如图所示，质量为m  2.0kg 的长木板 A 静置在粗糙的水平地面上，质量为m  1.0kg 的物块 B （可
A B

视为质点)放在长木板的最右端。突然水平向右敲打木板(敲打的时间极短）,敲打后瞬间长木板 A   速度变为

=9m／s，随后整个过程物块 Ｂ  始终在长木板上。已知长木板与地面间的动摩擦因数为 =0．２,物块 B
与长木板间的动摩擦因数 =0.４,物块 B 与长木板间的最大静摩擦力等于滑动摩擦力,取 g=1０m/s²,求：

(1)刚敲打后瞬间长木板 A 与物块B 的加速度;

（2)长木板 A 最小长度L

(3)整个过程中长木板 A 的位移ｓ
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题型三、木板有初速度,且滑块与木板之间的 u 小于地面与木板之间的u

例 5.如图所示，在粗糙的水平面上一木板 B 正向右运动，当其速度为 时，将一小木块 A 无初速度地放在

其右端 ,从此时开始计时， A、B   的的速度随时间变化的部分图象如图所示 .已知 A、B 的质量分别为

, ，重力加速度 ,木块始终没有离开木板．求：

(1））木板与滑块间的动摩擦因数μ
１
和木板与地面间的动摩擦因数μ2

(2)木板的初速度 ;

（3)木板的最小长度 ．

变式训练6．一长木板在水平地面上运动，从木板经过A 点时开始计时，在t=１.０s
时将一相对于地面静止的小物块轻放到木板上，此后木板运动的 v﹣t 图线如图
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所示.己知木板质量为物块质量的2 倍,物块与木板间及木板与地面间均有摩擦,物块与木板间的最大静摩擦力

等于滑动摩擦力，且物块始终在木板上,取重力加速度的大小 ｇ=10ｍ/ｓ2，求:

(1)物块与木板间的动摩擦因数 μ 及木板与地面间的动摩擦因数μ ;

（2）木板离A 点的最终距离；

（3）木板的最小长度．

题型四：相向运动

例 7.如图所示，质量 M＝4.0kｇ 的长木板Ｂ 静止在光滑的水平地面上，在其右端放一质量 m=1．０kg 的小

滑块 A(可视为质点）。初始时刻，A、Ｂ 分别以 ｖ =2.0m/s 向左、向右运动，最后A 恰好没有滑离 B 板。

已知Ａ、Ｂ 之间的动摩擦因数 μ＝０.40，取 g=1０m／s２。求:

（1)A 相对地面向左运动最远时，B 相对地面运动发生的位移 ｘ；

（2)木板B 的长度 ｌ。
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变式训练 8.如图所示,一足够长木板在水平粗糙面上向右运动。某时刻速度为v0=2m／ｓ，此时一质量与木

板相等的小滑块（可视为质点)以 ｖ ＝4m/s 的速度从右侧滑上木板，经过1ｓ 两者速度恰好相同，速度大

小为 v ＝1m/s,方向向左。重力加速度g＝10m/ｓ2，试求：

（1)木板与滑块间的动摩擦因数μ1

(2）木板与地面间的动摩擦因数μ2

（3）从滑块滑上木板,到最终两者静止的过程中,滑块相对木板的位移大小。

--
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题型五：碰撞反弹情况

例9．如图所示,一质量m=3ｋg 的物块置于质量M=2kg 的足够长的木板A 端,它们以共同的初速度v =11m／s
0

沿水平面向右运动。在距木板 B  端 Ｌ＝10.5m 处有一挡板P,木板与挡板Ｐ 碰撞后立即以原速率反向弹回并

继续运动，最终物块和木板均静止。已知物块与木板间的动摩擦因数为 =０.5，木板与水平面间的动摩擦

因数为 =0.1,物块与木板间、木板与水平面间的最大静摩擦力等于其滑动摩擦力,g 取 g=10m／s²,求

(1)木板将要碰撞挡板 Ｐ 时的速度大小；

(２）木板最终静止时B 端距挡板P 的距离。

变式训练 10．如图所示，以水平地面建立 x 轴,有一质量 m＝１ｋｇ 的小木块放在质量为 Ｍ=2ｋg 的长木板

的左端 A 点,已知木板与地面的动摩擦因数为 ＝0．1,木块与木板间的动摩擦因数
２

=０.5，假设最大静摩

擦力等于滑动摩擦力。初始时m 与M—起向右运动，已知木板A 点经过坐标原点O 时的速度为ｖ ＝10m／s，
在坐标为ｘ＝27.5ｍ 处的 P 点有一固定的挡板,木板 B 端与挡板发生弹性碰撞后立即反向弹回，在以后的运

--
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动中小木块恰好没有从木板上落下。取ｇ=ｌ0m/s2,求： 

(１)木板的长度L  及小木块在木板上滑动的时间ｔ; (2

）最终木板停止时Ａ 点的位置坐标。

参考答案

１.（１) 方向向左， 方向向右，（2) (3）

2．(1) （2) (3）

3.(1） m/ｓ (２）１．25ｍ

4.(1） 5m/s2 ,方向向左 ; 4m/s2 ,方向向右； （2)4.5ｍ;（3)10．５m．

5.（1） (2) 9.5ｍ/ｓ (3) .７5ｍ

--
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6．(1）0.２0 ０.40 (2)7.975m (3）１.125m

7.（１)0.87５m （2） 1.6m

８.（1) (2） （3)

9．(１） 10m/s （２) 
5 
m

4

1０．（1）2s（２）1m

(１)对木块和木板组成的系统，根据牛顿第二定律得：

μ1(M+m）ｇ=（Ｍ+m）a1,解得 a1=－1ｍ／ｓ２

设木板Ｂ 端与挡板碰前的速度为 v，根据匀变速直线运动规律得:
ｖ2-v ２＝2ａ (ｘ-L)

0 1

碰后对木块,由牛顿第二定律:-μ2mg=ma2

解得ａ =-５ｍ/ｓ2

对木板:μ2mg＋μ1(M＋m)g=Ｍa3

解得ａ ＝４ｍ ｓ2
3

依题意,碰后 ts 共速,由速度公式 v＋a ｔ＝-v+ａ t

解得 t= ｖ

木块与木板的相对位移：

联立解得Ｌ=18ｍ v=９ｍ／ｓ ｔ=２s

(2)共速后的速度 v =v＋a t=-1m/ｓ 方向向左，因μ <μ ，故整体一起向左匀减速到停止,碰后对木板分析,
共 １ ２

由运动公式：

故 A 点的坐标 x
Ａ

=ｘ+x1+ｘ -L=-1m

--
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1１.一辆质量m=4.0kg的平板车静止在光滑水平面上,右端与竖直墙壁的距离s=0.50m.质量M=8.0kｇ 可视为

质点的滑块以某一初速度从平板车左端沿上表面水平向右运动，滑块与平板车之间的动摩擦因数 μ=0.2０.若平

板车与墙壁碰撞时间极短且碰撞前后瞬间平板车速度大小保持不变，但方向相反．平板车足够长,以至 滑块

不会滑到平板车右端.（取 g＝10m/ｓ2）

（1)滑块在平板车上滑行时，滑块与平板车的加速度大小分别为多少?

(2）为使平板车与墙壁第一次发生碰撞前，滑块始终在平板车上滑动,滑块的初速度应满足什么条件?

(3)若滑块滑上平板车时的初速度ｖ =10m/s,平板车与墙壁第4 次发生碰撞时,滑块与平板车左端的距离为多

少?

12. 一长木板在水平地面上运动,在t   0 时刻将一个相对于地面静止的物块轻放到木板上，之后木板速度的

平方与木板位移的关系图象如图所示,已知物块与木板的质量相等,均为１ｋｇ。设物块与木板间的动摩 擦

因数为
1
,木板与地面间的动摩擦因数为

2
，最大静摩擦力等于滑动摩擦力,且物块始终在木板上,取重力

加速度大小 g  10m/s 2 ，求：

（１)  、  ；
1 2

(2)从t  0 时刻开始到木板停止运动过程中的摩擦生热。

13. 如图一长木板置于光滑水平地面上,木板左端放置一小物块；在木板右方有一墙壁，如图所示。小物块与

木板一起以v
0

 4m / s 的共同速度向右运动，直至时木板与墙壁碰撞,碰撞时间极短。碰撞前后木板速度大

小不变,方向相反；小物块与木板间的动摩擦因数  0.2 .运动过程中小物块始终未离开木板。木板的质量

M 是小物块质量m 的 15 倍，重力加速度大小ｇ＝１0m/s2。求:

--
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（１）以撞墙后瞬间为起点，小木块相对地面向右运动的最远距离；

(２)撞墙后经历多长时间系统进入稳定状态？

（3)木板的最小长度

14. 如图所示，放在水平地面上的长木板 B 长为 1.5ｍ,质量为２ｋｇ,B 与地面间的动摩擦因数  0.2 ，
1

一质量为３Kg 的小铅块 A 放在 B 的左端,A、B 之间动摩擦因数为  0.4 ,刚开始 Ａ、B 均静止，现使 A
2

以 3m/s 的初速度向右运动之后，求：

(1)Ａ 离 B 右端的最小距离；

(2)B 相对地面滑行的最大距离。

15. 如图所示，某时刻长木板以 4m/s 的初速度水平向左运动,可视为质点的小物块以 4m/s 的初速度水平向右

滑上长木板。已知小物块的质量为m=０．1kｇ，长木板的质量为M＝1．5ｋg,长木板与地面之间的动摩擦

因数为μ ＝０．1，小物块与长木板之间的动摩擦因数为μ ＝0.4,重力加速度大小为g＝1０m／ｓ2,最终小物

块未滑离长木板，下列说法正确的是( )

A. 小物块向右减速为零时,长术板的速度为 1．3m/ｓ

B.小物块与长木板相对静止时,速度为 2m/s 

C.长木板的最短长度为６ｍ

Ｄ．当小物块与长木板一起运动时,小物块不受摩擦力作用

图 3－13－20

16. 图３-13-2０所示，光滑水平面上放置质量分别为m 和２ｍ的四个木块，其中两个质量为ｍ的木块间用

一不可伸长的轻绳相连，木块间的最大静摩擦力是μmg.现用水平拉力 F 拉其中一个质量为 2 ｍ的木块,使

四个木块以同一加速度运动，则轻绳对ｍ的最大拉力为

3mg
A．

3mg
Ｂ.

3mg
C. D. 3 mg

5 4 2

１7.如图所示,质量为Ｍ=2 ｋg 的长木板静止在光滑水平面上，现有一质量 m=1 ｋｇ的小滑块（可视为质点） 

以 v =3.6 m／s 的初速度从左端沿木板上表面冲上木板,带动木板一起向前滑动.已知滑块与木板间的动摩
０

擦因数μ＝0.1,重力加速度 g 取 1０ m/ｓ2.求：

--
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(1)滑块在木板上滑动过程中,长木板受到的摩擦力大小ｆ和方向; 

(2）滑块在木板上滑动过程中，滑块加速度大小；

（3)若长木板长Ｌ0＝4.5m，试判断滑块与长木板能达到的共同速度 v，若能，请求出共同速度大小和小滑

块相对长木板上滑行的距离L;若不能,请求出滑块滑离木板的速度和需要的时间。

--
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